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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES
Durée :2 heures

Exercice1 : (3,5pts) (I1pt+Ipt+1,5pt)

: A N IR S
On pose : A:smaxsmmxsm?xsm—‘}u

1) Monter que : einfxsinﬁ—l ——COS—
Qe BNy~ e T2 :

sk 2 I[i T ﬁ]

2) Monter que : 05— XSIn— = —| SIn
) 9 9 9 2

3) En déduire que : 4 =%

Solution : On a: sinaxsinh = —é(cos{a +b) -cns{a-b})

. 4x | Sr it
1) sin—xsin — =——| c0s| — |—cos| = —
9 9 2 9 9

omo s Ax | T S
sin— xsin— = —| cos— —cos —
9 9 3 9

Donc : ainzxsinﬂ—l l—cmi—x
g 9 2l2 9

2)Ona: cusaxsinbz—l—{sin{a+ b)=sin(a-b))

5S¢ . 2m. 1{. T® . =m
Donc : cos—xsin— =—| §iIn——51n—
g g 2 9 3

- |
DONG : 00 5% s sin 2% - 1[ 7% "B
9 201V ® 2

3
3) Déduction : A= 3 ?

e o dgr o 2w oo
A=] sn—xs5m— |x5In—xs5in—
( 9 9 } 9 3

:l[l— ns—z}xqinz—nxﬁ
232 9 2
.| E(l nzj_f qﬁ_ﬂ-q z_jr]:ﬁ lsnz_ﬂl__l ?_JT_E
2 9 9 28 2 9
A= £[sm(z—?—x)—. ?—E+£]
Q 9 a9
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=B a7 _nIr B3
8 9 9 9 16
3
Donc: A=—
16
cosx—af3sinx
Exercice2 : (3pts) : (1.5pt+L5pt) ; Soit x E}O : E[ et on pose : F{_r) = J_
3 Ccos Xsinx
T
CGS[§+IJ
1) Montrer que : F(x)=4———~
sin2x
3) En déduire que : F(%J =4
Solution: 1) Ona: F(x)= e _35"” et on sait que : cosxsinx = % sin2x (1)
COSXSIn X 2
Transformation de: cosx—+f3sinx : a=1et b==f3
Donc : Wa' +b" = (-J_’:)z +1=4=2
Donc : CGS_T—J_’:Sinxzfl(lcm;x-ﬁsinx]:E(C{)SECDSI-SMESMJJ
2 2 3 3
: T
Donc : cosx—+/3sinx= 2cns[x+g} (2)
2cns[x+£} c:m[x-rEJ
DE:(I)EI {El:F{I)zcuSI—ﬁﬂmxz 3 e : 3
COSXSInX isin 25 sin 2x
'
T T
C{}S(E -+ E} C(]S[ﬁ) 2
[ﬁ)=4 =4 et m{—n—]—m( -—]—c;mn—
18 ain(i?.i] sin(EJ 2 ?
18 9
i T
Eln[a]
Donc : F[£J=4 =4
18 : [rr]
sin| —
9
Exercice3 : (2pts) (1,5pt+0,5pt)
: . : _—
Soit la suite (“n )HEH définie par :u, = Tni] Yneld
1)Etudier la monotonie de la suite (u,), _.
2) En déduire que (, ) _ estminoré
Solutions : 1) Soit ne Y
S5(n+1)-3 5n—3 5Sn+2 5n=3 (5n+2)(2n+7)—(2n+9)(5n-3) 41 b
. —u= T = —_ — =
" 2(n+1)+7 2n+7 2n+9 2n+7 (2n+9)(2n+7) (2n+9)(2n+7)
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Car: (2n+9)(2n+7)>0
Donc :la suite (u,, ).,EM est strictement croissante
' . . . 5x0-3 3
2)Puisque : la suite (H,,)HE“est strictement croissante : u, <u, vanerd et comme : i, = 017 =—-?;
! x 0+

3
Alors : —;iﬁu,, Wneld

3
Donc :la suite (,) . est minoré par g

Exerciced : (4pts) . (Ipt+1pt+0,5pt+0,5pt+1pt)
_Tu-25
Soit (%,) _. la suite récurrente définie par : " u,-3 : VYneN

meld

U, =2
1) Montrer que : 1, #5 : Ynel

1
2) On considére la suite (t) ., définie par :v, =—5 WYnell
e H =

an

Montrer que : (v, ]|"=_r .est une suite arithmétique et déterminer sa raison r et son premier terme
3) Ecrire v_en fonctionde n
4) En déduire u, en fonction de n
5)Onpose: S, =v,+v, +...+v
B
Solution:{ "' u,-3 :‘Vnel
Uy =2

Calculer : S, en fonction de n

1) Montrons que : u, #5 ; Ynel

Pour n=0 on a 4, =2+ 5 donc la proposition vraie pour n=0
Supposons : U4, #5

Montrons que : u,,, #53 ?

Tu"—25_5= 2(u,-5)

- et comme : U4, #5 c'est-adire: 4, —5#0 alors: u,,, —-5#0
i =3 =
i i}

U, —3=

Donc d’'aprés le principe de récurrence : 4, #3 : Ynell
2) Montrons que : (v, )mEr , est une suite arithmétique :

| 1 u =3
¥V = = —_
" -5 14,-25 o 2(y,-5)
u, -3

R =3 41 =i |

" 2(u,-5) w,-5 2(u,-5) 2
Donc (v, ),.eu est une suite arithmeétique de raison r =]; et de premier terme : v, = -jLS- = —7;-
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3) Ecriture de v, en fonctionden :

1

Ona (w,),_, estune suite arithmétique de raison r :,:, et de premier terme : Vo = &

1 1
Donc: vV, =V, +tAFr=——+—~n
I li] 3 2
. ] o
- c'est-a-dire; ¥4, =—+2
I!‘u—ll Vv

n

4) Ecriture de u, en fonction de n : Puisque : v, =

’ 5 -l+ln +1
v, +1 32 _15n—-4

, 1 1 T
v, Ligc 3n

s |

Donc :u, =

5) On pose : S, =V,+7v,+...+v_, : Calculons : S, en fonction de n
+v
2

1.'

1] n—l

S, =¥ttt =0

0 Sy __l_|_ln:-.]: ——l-l—l{ﬂ'—]}:}l'
na:v, = 3 2 S 3 2 F

n—1

-IT g m 2% 6
] k. 5 H.. 7

mela e B
Donc:5 =n 3 2 6 _ Hg 6 _ n{3n ']"}
) 2 2 12

Exercice5 : (5.5pts) (1.5pt+1pt+15pt+1,5pt) Soient (u,) . et (v,) . deux suites définies par :

—_I“- - i 'Et i =2 . _lH e 1
"2 2(ne1)(n+2) 4T WL 2T 2(n+1)

1)a) Montrer que : {r,r}nb__!est une suite géometrique dont en déterminera la raison et le premier terme

WneM u

b) Ecrire 1, en fonction de n
2) a) Montrer que : 2" = n : Ynell’

n ,-, ”
b) Déduire que : (%] <u,<=;VnelN

1

Solution : 1) a) Montrons que : (1',,]"dJest une suite géomeétrique

Snit:neNnna:I;r:lun_ I
2" 2(n+1)

; IH 1 1 ]u i n | 1 II i n—2n-2
H =— —r———— ] — = =—| — ¥
=™ 2(e+2) 20277 2(n+1)(n+2)) 2(n+2) 2(27" 2(n+1)(n+2)

Donc: 5 W=t lpe 1 _L]i,
202" 3(ae) )2

1
Par suite (1',,]“” est une suite géométrique de raison : g = > et de premier terme

I I 1 |1

V=

2% 3fos) 2 |2
http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB 4
PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
Donc: v =v,xg" v _l(l)n o |w _(l]'m
;i n i} q n 2 2 n 2
Car v lu : | v o+ : Iu‘{:}n 2v + :
ommeona: ¥, = #,——7— alors: v, =_—U, T e
2" 2(n+1) 2(n+1) 2 n+1
m+l n
1 1 1 1
Alors : #,=2| = | +——=|=| + - YnelN
(2] n+1 [2) n+1
2) a) Montrons par récurrence que : 2" =n ; Yne N
1étapes - n=1: 2' =21 : Donc la proposition est vraie pour n=1
2étapes : Supposons que : 2" > n
3étapes : Montrons alors que : 2" = n+17?
Ona:2">n donc: 2" %2> 2n cest-a-dire : 2" > 2n et comme : n>1 alors : 2n>n+1
Alors : 2" = n+1
Par suite : VnelN” :2">=n
b) Déduisons que : G] <u, <2 .VYnelN'
n
. . 1 | - 1 1 k ] I
Soit :n€l’ :Ona: u,=—+—etcomme: 2" = n c'est-a-dire : — ~ —et puisque : —— = —
2 nal 2" ' n n+l n
1 1 2 {1 : 1
Alors | —+—<= et puisque : 0 < —
2" n+l n () £ n+l1
DONG: — <~ 4—— (2)
2" 2" n+l
. ) 2 i
De : (1) et (2)en déduit que B N Y <= ;VneN
n
Exercice6 : (2pts) ; Soit les suites numériques : (x,) et (u,) et (v,) définies par :
- [_I}JHI
Xy = k:’- et Hﬂ' & et Vo=3%ua Yne ICh
k=l
Etudier la monotonie des suite (u,) et (v,)
1 1
Solution w, ., —u, =x5,,,— X,, = 5 — 70 Donc: (u,) est croissante
(2n+1)" (2n+2)
1 1
1'~11+|. —1’“ ='rln+l _xin—l = i 2 = ﬂ
(2n+3)" (2n+2)
Donc : (v,) est décroissante.
PROF: ATMANI NAJIB C'esten forgeant gue I'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant régulierement aux calculs et exercices que ['on dewvient un mathématicien
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